

# 夯实“里子” 提气质 扮靓颜值 “面子”足

## ——滁州经开区抓好“软件”建设助力创城提档升级

王守义 吴新奇

道德讲堂上,文化志愿者深入社区,声情并茂地讲述道德模范的感人故事;助人为乐的热心群众自发组建社区志愿服务队,将“奉献 友爱 互助 进步”的志愿者精神广为传扬;社区党员主动亮身份,发挥先锋模范作用,依托党员活动日等载体,结合居民实际需求,让“党员风采熠熠生辉”……  
创文明,谋发展。今年以来,滁州经开区着眼于增强群众获得感和幸福感,打“组合拳”,下“绣花功”,以“实践推动”助“文明之变”,以“道德浸润”铸“文明之魂”,不断塑造城市气质,让文明精神在建设发展中相得益彰。

### 展文明风韵 和谐共筑风貌新

过去,提到志愿服务,更多能想到的是“为群众端菜”,如今,要转变思路,改为精准对接“让群众点菜”,这句话生动体现了经开区在志愿服务上的行动力。结合邻里互助、爱国卫生运动等主题,各类志愿者真正了解民情民意后细化服务类别、拓宽活动渠道,让“品牌”真正被群众“点赞”。

近年来,经开区不断完善小区志愿服务体系。以实践点为平台,打造“3+1”模式,即街道、社区、小区三个志愿者服务队,加上志愿者流动站。同时,积极利用志愿者流动站与辖区的高校、社会组织联合开展志愿服务活动,扩大志愿者活动的受众面,丰富志愿者活动的形式和内容。



小小志愿者在陈桥农贸市场开展“公益公约”宣传

实行业委会主导“点单式”服务。由小区业委会、物业公司作为主体,征求小区居民的精神文化需求,分类登记。针对小区居民的需要,开展不同类别的志愿者活动,让志愿者活动更接地气、更贴近群众生活,实现志愿者活动由政府主导、群众参与变为“群众主动要求参加、政府协调落实”。

积极打造志愿服务品牌。经过培育打造,一批新时代文明实践的品牌项目在全市脱颖而出。陈桥社区获

2020年1月份最美志愿服务社区、兰天社区家燕志愿服务队获2020年4月份最美志愿服务队、兰天社区啄木鸟志愿服务项目获2020年5月份十佳服务项目、十三里店社区获2020年7、8月份十佳服务项目。同时,在2020年滁州市疫情防控期间评比表彰中,十三里店社区抗疫志愿服务队获评最佳志愿服务组织,高庙社区陈安宝、兰天社区梁兵获评最美志愿者,兰天社区获评最美志愿服务社区。

推进志愿服务制度化常态化。围绕“周末一小时”、邻里互助、关爱未成年人、“我们的节日”、“公勺公筷”等常态化安排志愿者服务活动,并将志愿者服务活动所需经费纳入财政保障,开展情况纳入办事处月度绩效考核范畴。截至目前,共组织各类志愿服务活动近400场次,营造了浓厚的活动氛围。

开展“以抗疫促创建”行动。组织辖区志愿者、文明家庭、未成年人积极参与防疫抗疫工作。同时,在防疫抗疫一线开展《滁州市文明行为促进条例》、公筷行动、“痰”吐文明等内容宣传。在小区抗疫一线设台招募志愿者,抗疫工作期间,共招募居民志愿者200余人,共有300余名来自各个小区的居民志愿者积极参加小区的消毒消杀等志愿者活动。

### 涤文明新风 风清气正扬帆进

“紧扣人民群众生活需求,满足百姓需要。”始终是滁州经开区的价值坐标和行动宗旨。今年以来,滁州经开区着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,积极整合资源、创新方法,牢牢占领群众思想文化阵地。

重点抓好未成年人思想道德教育。结合“疫情防控”工作,积极探索线上+线下的活动模式,围绕春节、清明、七夕、端午、中秋、重阳等传统节日以及“六一”“七一”、烈士纪念日、“十一”等重要时间节点组织开展“我是亭城小主人,争当文明小先锋”“小小志愿者”“小手拉大手,共建文明城”“我向家长讲文明”、暑期活动等未成年人思想道德建设活动约200场次。重点依托凤凰办兰天社区“梧桐书屋”组织开展未成年人阅读学习活动,使他们养成自主阅读的好习惯;依托凤凰办花都路社区

“垃圾分类体验馆”,引导未成年人树立环保意识,倡导绿色循环生活。



陈桥社区新时代文明实践站联合色香苑小区开展“端午节粽子飘香”比赛

培育践行社会主义核心价值观。在主次干道、背街小巷、住宅小区、农贸市场、商场超市、建筑工地等公共场所,共设置社会主义核心价值观公益宣传约1000处。组织街道、社区(村)常态化开展《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》《滁州市文明行为促进条例》等宣传学习活动,并将其融入到新时代文明实践、未成年人思想道德教育、“文明健康·有你有我”、“厉行节约·反对浪费”等活动中。今年以来,经开区共开展各类主题活动43场次。

经开区仍以“文明家庭”评选为重点,鼓励广大群众晒家庭幸福、传文明家风、讲家庭故事、展文明风采、秀家庭梦想,营造新时代家庭文明新风尚。今年以来,经开区积极推荐滁州市“文明家庭”“最美家庭”,其中邓荣秀、王春晨、姜万树、陈安宝家庭荣获2020年滁州市“文明家庭”,管秀芬、吴志芳、唐敏、王珊妹家庭荣获2020年滁州市“最美家庭”。

### 践文明之行 激发创建正能量

道德风尚是一座城市文明的风向标。今年以来,经

开区积极积极践行新时代文明实践精神,常态化开展新时代文明实践点,充分发挥道德模范榜样力量,滁州好人、道德模范、文明家庭……为辖区增添了浓郁的正能量气息,微风徐来,迎面皆是道德新风。

经开区通过在辖区住宅小区内设立新时代文明实践点和市民文化广场,建立起街道、社区、小区志愿服务队与志愿者流动站相互融合的工作体系。秉承着服务场所最大化、服务功能最优化、群众办事方便化的理念,把站点打造成为政治引领、服务群众、凝聚人心的阵地。社区阅览室、四点半课堂、未成年人活动中心等满足群众多层次需求,切实做到了“群众在哪里,文明实践延伸到哪里”。

常态化开展新时代文明实践。今年以来,依托新时代文明实践所、站(点)及综合文化服务中心等载体,开展“扮靓美好家园”、爱国卫生运动、“争做文明有礼滁州人”教育实践活动、“文明健康·绿色环保”健康生活活动、“扶危济困、互助关爱”慰问帮扶活动、“共创共建共享”、移风易俗等主题活动100余场次。



花都区社区组织小志愿者开展“美化环境,爱我家园”志愿服务活动

充分发挥道德模范榜样力量,让广大群众学习道德典范,争做道德标杆。持续深入挖掘好人线索,常态化开展“身边好人”推荐评选工作,培育和践行社会主义核心价值观。今年以来,经开区推报的敬业奉献罗玉春、孝老爱亲陈从山、见义勇为郭晓梅等人荣获“滁州好人”称号。



“迎红”全民笔绘志愿服务进社区  
送春联、送福字进社区活动

兰天社区开展“我们的节日——中秋节”  
暨新中国成立71周年文艺汇演活动

联合滁州市第二人民医院在  
乐苑小区开展义诊、戒烟宣传